

“人生百年，立于幼学。”始于开端的教育非常重要，幼教工作者肩上责任重大，乐山市实验幼儿园教师蔡敏艳深知这一点。

30年前，大学刚毕业的她，带着稚嫩、忐忑和不安，开启了幼教职业生涯。30年来，她坚守平凡工作岗位，无论是迷茫还是困苦，都不曾停止追寻心中美丽的幼教梦，努力成为“四有”之师。如今，蔡敏艳已是乐山市实验幼儿园副园长，依旧坚守一线，带领教师团队专注教育改革，实践校本课程，努力为孩子们编织美丽童年。

前不久，蔡敏艳被授予“四川省特级教师”荣誉称号。

## “教育的每一天都是爱的每一天”

——记“四川省特级教师”蔡敏艳



蔡敏艳(左)和小朋友在一起 受访者供图

### 师爱，是最温暖的礼物

蔡敏艳还记得，30年前她第一次走进幼儿园的场景。“我带的班级是刚入园的小班，孩子们对陌生环境的不适、离开父母的不安情绪，通通转化为哭声，教室里哭闹的、叫喊的、扔玩具的，乱成了一团。”那时的她，急忙安抚着一个个孩子，劝劝这个，哄哄那个，可孩子们一个都不听她的。“一个上午下来，我手忙脚乱，累得满头大汗，水都顾不上喝一口。”她既感到无奈，又感到无助。

“我适合做幼儿教师吗？”她不禁问自己。“从小到大，我都是个不服输的人。每每遇到困难，我总能凭借执着与坚持攻克难关。当时面对一群小孩，我就想难道我真的没有办法了吗？”不服输的她，选择了静下心来学习、观察。

当时，和她搭班的是一名临近退休的老教师。蔡敏艳看到，老教师常常把孩子们抱在怀里，和声细语地和他们说话；没有因为孩子调皮、哭闹而焦急，而是温和地面对孩子；面对孩子的表现，毫不吝啬对他们投以赞许的目光；午睡时，老教师蹲在小床边，弯下不太利落的腰，抚摸孩子，轻声安慰……

“在那一刻，我发现那微驼的背影、和悦的目光，就是世界上最美的师爱。”于是，她也慢慢学着老教师的样子，用温暖的臂膀拥抱他们，用温和的话语安慰他们，在户外活动时陪伴他们。逐渐地，孩子们和她亲近了，她与孩子们的心也更近了。

### 成长，是最美妙的旅程

每个孩子都是一颗种子，蕴含自己的生命密码，拥有自己的生长节奏。“最好的教育应当是，给予孩子们自由、能力与实践，让他们能够自然地生长。”秉承这样的教育理念，蔡敏艳坚定地选择成为孩子们的好朋友。“每个孩子在我眼里都是一样的，我们是亲密的伙伴，平等的朋友。”她说。

三月，她和孩子们一起寻找春姑娘的脚步；六月，她和孩子们一起舞蹈，欢庆美好的日子；九月，她和孩子们一起静静聆听秋风吹过，看枯黄的树叶纷纷滑落；岁末，她和孩子们一起布置教室，赶排新年联欢会的节日……春、夏、秋、冬，她和孩子们一起走过。

“关注每一个孩子，关注孩子的每一天，既要接纳孩子的单纯、可爱、好奇、稚气、聪明活泼，更要接纳孩子的冲动、任性、胆怯、调皮捣蛋、古灵精怪，甚至破坏行为。”蔡敏艳发现，骄傲的孩子可以独立，自我的孩子可以助人，任性的孩子可以协作……

由此，教育的每一天，成为了她与孩子一起享受成长过程中最快乐、最具生命价值的旅程，成为彼此生命中最美好的礼物。她坚信，每一个生命都会散发出自己的光芒，教师的影子可以在孩子的成长中留下烙印，一直到永远。

### 教育之美，是毕生的追求

30年来，蔡敏艳将爱倾注在孩子们身上，孩子们也用自己的方式传递着对她的爱。在幼儿园里，孩子们都叫她“蔡妈妈”。一个眼神、一个动作、一段音符，孩子们和她都有了默契，都能心领神会。每次出差回来，一到教室，孩子们总是蜂拥而来，拥抱着她说：“蔡妈妈，我好想你哦！”在幼儿园里，蔡敏艳收获了爱。

“做最好的教师”这一信念也不断激励着她。经多年的教学探索，她提出了“发现儿童”教学主张，建立“生活化课程”，多视点、多角度探索幼儿园教育资源的开发与利用，生成班级模块化主题活动，构建了自己的独特教学方法和体系……她逐渐从一名普通的教师成长为优秀教师。

2016年成为副园长后，蔡敏艳依旧坚持一线实践，带领教师团队专注教育改革，实践校本课程，走出了一条具有“市实幼模式”的特色之路，在全市、全省以至全国都具有广泛影响。据悉，此前她受邀参加“亚洲论坛”“全省学前教育共同体大会”“全省校本研修研讨会”“全省教育评价微论坛”等活动，发言展示、传播幼儿园的教育实践经验。她主持编撰出版专业著作《让儿童的学习看得见》，传达出她对教育的探索与自我更新。

“青春会远去，容颜会老去，但追求教育之美的信念永远不会改变。”蔡敏艳十分感性地说，在幼儿园里，她收获了美丽，在努力为孩子们编织美丽童年时，自己也在溢满爱的幼教道路上，美美地走着。

记者 张力

## 校园快递

### 乐山五中 发挥家校合力

本报讯(李娟)为进一步加强家校沟通，12月2日、3日，乐山五中分年级召开了七八年级家长会。

家长会上，该校相关负责人分享了乐山五中近期取得的成绩、办学理念、育人目标等，对“双减”之下家长的职能作了宣讲，提出家长应关注学校发展，关注孩子成长，家

校形成合力，更好地发挥学校、家庭、社会三位一体的教育功能，一起为孩子的成长赋能。随后，该校请来教育专家为家长开展了教育专题讲座。在分班家长会上，各班主题鲜明，指向明确，积极探索如何促进学生更好发展。

### 乐山市嘉州学校 召开课题研究汇报研讨会

本报讯(谢敏)12月11日，乐山市嘉州学校就该校市级课题《小组合作互助发展效能实践探究》召开课题阶段研究汇报研讨会，旨在更好地梳理课题研究思路和成果，挖掘更深更广价值。

研讨会上，专家组成员、课题组成员以及嘉州学校部分教师一同观摩了教师易中利的小组合作展示课

《文似看山不喜平——欲扬先抑巧构思》。随后，课题主研人员分别对课题阶段研究报告进行陈述和课题阶段研究工作汇报。在课题组成员与专家组深入交流后，专家组就课题研究内容分解、聚焦内核、理论构建、成果梳理等方面进行了悉心指导。

### 乐师附小 开展读书节活动

本报讯(褚延萍)“远远的街灯明了，好像闪着无数的明星。天上的明星亮了，好像点着无数的街灯。”近日，乐师附小“遨游书海 沐浴墨香”读书节在一片朗朗的诵读声中拉开了帷幕。

本次活动根据不同年级分三

个组别开展，一二年级是讲故事循环赛，三四年级为诗词大会，五六年级将以“推荐好书”为主题进行演讲比赛。此外，学校还举办了同学们最喜欢的“红领巾跳蚤书市”。活动丰富多样，孩子们参与性强。

### 乐山市计算机学校 举行新团员入团宣誓仪式

本报讯(记者 张波)12月9日，乐山市计算机学校举行了2021年秋季新团员入团宣誓仪式，100名同学光荣地加入了中国共产主义青年团。

仪式上，老团员为新团员佩戴团徽，期望每一名新团员努力学习，积极向上，充分发挥团员模范带头作用，认清自己肩负的责任，努力履行团员的义务，用实际行动

来证明自己无悔于“共青团员”这个光荣的称号。在团旗的见证下，学生代表刘诗雨带领100名新团员进行入团宣誓。大家纷纷表示，加入共青团光荣而神圣，在日后的学习生活中，将以团员的标准要求自己、约束自己，牢记团的光荣传统，争取做一名有理想、有追求、有担当、有作为、有品质、有修养的优秀共青团员。